



今天是“八一”建军节。烈火青春，军魂永铸。本期副刊编发一组有关“八一”的稿件，有作者参观东北抗日联军密营遗址时对革命先烈的崇敬和缅怀，也有当过兵的人深情追忆那一身戎装、满腔热血的青春岁月。当兵的人，用亲身经历告诉我们：生命中有当兵的历史，是最值得珍视的财富，军人情怀将深入血脉，影响一生。

## 在七星峰， 和树一起站立

□吴继红

七星峰位于松花江南岸的黑龙江省集贤县境内，是国家一级森林公园，也是当年东北抗日联军的密营地和黑龙江省抗联最大的后勤基地。这里山势陡峭，峰回路转，是三江平原上的制高点，也是完达山脉的延伸部分。

通往七星峰的台阶又陡又长，触目所及，都是郁郁葱葱的绿色。说实话，生长在豫中平原的我，从没见过那样茂密、那样规模宏大的森林，置身其中，你看不到哪里是边界，就仿佛进入一片绿色的海洋，到处都是郁郁葱葱的树木，它们向着阳光生长，根牢牢抓住脚下的山石、泥土，那种站立，让人心惊，更让人感动。

山林里老树盘根错节，浓荫遮天蔽日，如果没有向导带路，很容易迷失方向。朋友说，虽然七星峰早已被列为省级森林公园，游人络绎不绝，但处于原始状态下的七星峰深山区，至今仍鲜有人踏入。过去，东北虎、东北豹、灰熊等野兽常常出没于此，十分危险，只有采药人会冒险进入。所以，当年抗联战士把这里作为根据地，同时这里也是黑龙江省抗联最大的后勤基地。爬到了七星峰北坡半山腰，在一天然小石砬子边，矗立着一块黑色纪念碑，纪念碑两侧石壁上分别刻着“徐光海烈士牺牲地”和“金根烈士牺牲地”几个大字。这是为纪念抗日战争中牺牲在这里的抗联第六军一师师长徐光海和抗联第八军政治部主任金根烈士而立的。1937年冬，抗联八军一师政治部主任金根，被叛徒残害于七星砬子山中，年仅36岁。七星峰上现在还刻有缅怀抗日烈士诗一首：“八十勇士登崖峰，奋战山关日夜行。击退寇寇三千众，烈士鲜血染七星。忠骨林立冲霄汉，泪洒青峦祭英灵。”

当年，东北抗日联军第三军、第四军、第五军、第六军、第八军、第十一军等革命队伍都曾驻扎在七星峰。1936年秋，抗联第十一军军长祁致中在七星峰创建了能够制造枪支和手榴弹的兵工厂，成立了被服厂、医院和军政学校，武装了抗联队伍，为东北的抗日斗争做出卓越贡献。“七七事变”后，日寇发现七星峰有抗联密营地，加紧进行破坏。1939年初，日寇调集3000多士兵向七星峰发起猛烈进攻，打算摧毁兵工厂。守卫兵工厂的80多名抗联战士、工人同日寇进行了殊死搏斗。战斗持续了三天三夜，残暴的日寇久攻不下，最后竟施放毒气，除厂长韩立中和两名战士幸存外，其他人全部壮烈牺牲，兵工厂遭到毁灭性的破坏，密营地被摧毁……曾经的悲壮早已被雨打风吹去，如今，英雄纪念碑周围摆放着鲜艳的花圈，此刻，蜜蜂和蝴蝶正穿梭其间，翩翩起舞，密不透风的绿树环抱着青黑色的石碑，蓊郁的绿色覆盖了当年染血的战场。

“青山有幸埋忠骨，白铁无辜铸佞臣”，七星峰，你何其有幸，怀抱抗联战士不屈的英魂，让他们长眠于青山绿水间。多难兴邦，民族危亡时刻方显英雄儿女的气节和豪情。七星峰顶，山势陡峭险峻，只有两根大铁链子帮助我们攀爬。导游说，当年抗联战士的总根据地就在这里，他们凭借有利的地形，给日寇一次次猝不及防的还击。导游又说，你们来得正是时候，现在是黑龙江最美的季节。别看现在七星山青葱、山泉潺潺，其实东北的春夏特别短，一年只有四个月是青山绿水，其余八个月都是白山黑水，吃的喝的都没有。当年，在日寇“三光政策”下，抗联战士缺衣少粮，生活异常艰苦。夏秋两季，还有野果野菜充饥，冬天，气温下降到零下三十多度，满山遍野都是皑皑白雪，战士们住在简易的地窝棚里，没有食物来源，只能啃树皮。每年冬季，抗联队伍都会因此产生一些非战斗性减员……听着导游的介绍，看着满目苍翠，我不禁想起了杨靖宇将军。杨靖宇将军战死后，日军残忍地将他的遗体解剖，在他的胃里没有找到一粒粮食，有的只是树皮、棉絮……

历史已经远去，英雄气节长存。今天，七星峰山脚下，一汪细细的山泉正潺潺流淌，朋友说，这正是当年抗联战士的饮用水源。据说，当年缺少药品，战士们受了伤，用山泉水清洗即能痊愈。不远处，七星峰脚下，东北抗联影视基地就坐落在那里。触摸着英雄们曾经守卫过的绿树，鞠一捧清凉的山泉水，我的心中有千言万语，最终却只能化为“站立”两个大写的汉字。有些人，活着，是一个大写的人；死了，依然是一座巍峨的山。正是这些山峰一样站立、大写的人，托起了我们中华民族英勇不屈的脊梁。

## 良乡情

□鲁登龙

良乡是我永远铭记的地方，是我参加革命起步的地方，也是我成为中国人民解放军一名战士的地方。

那时新中国刚刚建立，百废待兴，国家建设需要人才，国防需要加强力量。在轰轰烈烈的抗美援朝运动中，中国人民解放军干部学校在我们学校——当时的漯河市初级中学招生。那时我读初二，为响应党的号召，我连父母都没有告知，就报了名，投笔从戎。通过身体检查，我被军校录取了。1951年7月14日，我坐上了火车。这也是我第一次坐火车。火车一路不停，把我们拉到河北省良乡县，住进了群众家里。在那里我们待了一年多，生活很艰苦，住的是大炕，一天三餐都是小米饭，菜是土豆丝。学习培训很紧张，开始我们不习惯，后来慢慢就适应了。

在良乡测绘大队（也叫测绘学校）短短一年里，军事训练、政治学

习和思想教育都有步骤、有计划地进行。立正稍息、齐步、正步走和拔慢步，我们一个班、一个排、一个中队地训练。在炎热的夏天，训练非常艰苦，但大家都非常认真，每个动作都不马虎。我们还学习了解放军的队列条例、三大纪律八项注意和团结紧张严肃活泼等光荣传统，通过学习奠定了一个合格军人的基础。

在政治学习上，通过上大课，教员讲历史唯物主义和社会发展史，同学们认真记，认真听，都感到很新鲜。学习中我认识到劳动是光荣的，劳动创造了人类，劳动创造了世界，劳动推动了社会的发展。我们还学习了二万五千里长征、八年抗日战争和三年解放战争史，这些胜利都是中国共产党领导全国人民团结奋斗的结果，使我认识到只有共产党才能救中国，初步树立了无产阶级世界观。

在思想教育方面，通过三反运动的教育，以及对毛主席勤俭建国、艰苦奋斗的号召的学习，对刘少奇《论

共产党员的修养》的学习，大家提高了阶级觉悟，提高了思想认识。我认识到一个人不能光为个人而活着，要为人民、为全人类的解放而奋斗，初步树立了革命的人生观。

通过在良乡一年多的学习和讨论，在文化素质、身体素质、思想修养、阶级觉悟上都得到了锻炼和提高，懂得了那个时代青年人应肩负的责任和义务。学习结业时，上级领导对学习成绩进行了检查和检阅，举行了入伍宣誓，我们才成为一名合格的中国人民解放军战士。

在良乡，我感受最深刻的，是通过学习，把一名不成熟的、思想单纯的农民子弟，培养成为一个有思想、有纪律、有觉悟，不计较个人得失名利地位，对工作不挑肥拣瘦的新中国的建设者。

这个历史，我永远不会忘记，它激励我一生勇往直前，在革命的征程中不迷失方向、不犯错误。我将永远珍惜它。

## 难忘军旅生涯

□祖法政

凡是当过兵的人，“八一”这一天都特别激动，因为它是军人的节日。

屈指一算，我离开军营近40年了。每年“八一”，我都是和战友们一起度过的。每年这天，把军营发生的故事翻出晾晒，感到无比骄傲、自豪。

咱当兵的人，一提起军营岁月便精神抖擞。我是个幸运儿，伴随着共和国的前进脚步成长。抗美援朝时我年龄尚小，看着父辈雄赳赳、气昂昂地跨过鸭绿江，自己也找了根木棍扛在肩上当枪，觉得很酷。16岁时，我如愿以偿穿上军装。在军营的日子里，我天天读，从《毛选四卷》中吸

取营养；天天练，在演兵场上获得了保卫祖国的本领，完成了从老百姓到军人的转折。那年头，我们都很年轻，不懂得什么深奥的道理，只知道服从命令是军人的天职。

珍宝岛战斗我正好赶上，在对越反击战中也有份付出，中印边界的炮火里映出了我们的身影，还曾在福建前线立功受奖，在大漠西域为核试验保驾护航，并戴上了奖章。我还曾在国庆受阅方队中，走过天安门，见到毛主席及党和国家领导人；在唐山大地震中，勇敢从废墟中救人，成为立功者的代表，受到党中央、国务院、中央军委的表彰。“五好战士”“优秀党员”，荣誉接踵而至……

转业后，凭着在部队养成的作风，我在新的工作岗位获得了领导和同事的赞誉。军营里练出的体魄，让我工作起来浑身都是力量。更重要的是，我在解放军这座大熔炉里练就对祖国、对人民、对党的忠诚和永恒的信仰，给我插上了腾飞的翅膀，在建设四个现代化的事业里翱翔。

如今进入耄耋之年，我依然精神矍铄，身体健康，军人情怀深入血脉，即便是互不相识的人，第一次交往也能让对方看到我身上军人的影子。

在第89个建军节到来之时，战友们早早相约：“八一”这天，从箱底里拿出那身军装穿上，到驻地军营和新兵们联欢，再过把当兵的瘾！

## 闪闪的红星

□刘湘涛

我珍藏着一枚闪闪的红色五角星。这枚红色五角星，是从我曾经穿着六五式军服上保留下来的。

“红星闪闪，放光彩；红星灿灿，暖胸怀；红星是咱工农的心，党的光辉照万代……”这是电影《闪闪的红星》中的主题曲。红星是红军战士留给根据地人民的火种，是劳苦大众的指路明灯。红星唤起了千百万革命群众，汇聚成钢铁洪流，向黑暗的旧世界，吹响了战斗的号角。

战争年代，人民军队给劳苦大众

带来了希望，带来了光明，带来了一个新世界。和平年代更是如此，在抗震、抢险、救灾中，冲在最前面的人，总是人民子弟兵。

红五星，是人民军队光辉形象的代表，也是我难忘的时代记忆。1979年春的一天，我在北京某部当兵期间，和一位首长去北京站办事。我站在售票大厅的一角看行李时，一位年轻妇女背着行李、领着一个小女孩走到我面前，说：“请帮我看下行李。”然后又对小女孩说：“你不是喜欢看电影《闪闪的红星》吗？你看这位解放军叔叔的帽子上就有红五星。你站在

他跟前别动，妈去买车票。”说完就扭头消失在人群中。旁边有人看到后问我说：“她对你挺放心的啊。”我说：“是啊，她主要是对我这身军装放心。”

人民群众对红五星的爱戴，发自内心的。在我们的生活里，到处都能看到带有“红”字的名称，如红星剧场、红色文化、红色旅游、红歌会等，这是人民群众对红五星喜爱的延伸，是对中国革命光辉历史的传承和延伸。

我爱红五星，我爱领章红。每当看到有红五星的地方，我就想起自己当兵时那激情燃烧的岁月。